武向平院

士在宁夏开讲

玉

光闪耀

## 你的头发

齿修复材

有

更好选择

## 可能是下一代补牙黑科技

当你频繁吃零食、喝含糖饮料时,是否意识到牙齿表面正在经历一场看不见的战争? 作为人体最坚硬的组织,牙釉质的硬度仅次于金刚石。世界卫生组织数据显示,全球约35亿人正面临着口腔健 康问题。其中,作为最常见的口腔疾病,未治疗的龋齿(蛀牙)影响着25亿人,相当于每3个人中就有1人深受其苦。 这些微小的蛀洞不仅带来钻心疼痛,更可能引发牙髓炎、根尖牙周炎等并发症,最终导致牙齿脱落。

本报讯 (记者 赵婵莉) 9月9日,自治 区科协邀请中国 科学院院士、中国 青少年科技教育工 作者协会理事长武向平 来宁作科普报告,面向全 区中小学生以及政协委 员、机关干部、大学生等讲解 宇宙科普知识,深化各界科学 认知,为宁夏全国科普月活动注

入了"星"活力。 当日上午,自治区科协联合 教育厅组织开展科普进校园活动, 武向平走进银川市第三十一中学,为 师生及部分天文爱好者带来题为"认识 我们的宇宙"的科普报告。报告中,武向平 围绕"宇宙是谁?""宇宙从哪里来?""宇宙 到哪里去?"三个关键问题展开,用通俗语言 揭开宇宙神秘面纱,帮助师生树立自然科学 的现代宇宙观。交流环节中,同学们积极提问、 大胆思考,现场氛围热烈,武向平耐心解答每一 个问题,并勉励学子们始终保持好奇心与探求欲, 扎实学习科学知识、掌握科学方法、培养科学思维

勇于面对科学未解之谜,未来勇攀科学高峰。报告会采用线上线下 相结合的形式开展,全区中小学生、科学教师、科技辅导员等通过宁 夏教育云平台同步收看直播,全区广大青少年共享科普盛宴。

当日下午,武向平再次开讲,以"理解宇宙"为题,为全区政协委员、科技工作者和大学生 们进行专场科普讲座。讲座以科学视角引领,由表及里、深入浅出地带给大家一场引人入胜的"宇 宙盛宴"。现场互动环节气氛热烈,听众围绕宇宙边界、生命起源、宇宙未来等话题与武向平深入交 流探讨。此次讲座不仅丰富了大家的科学知识,更激发了大家对天文领域的兴趣与好奇心,深化了 对自然科学和宇宙观的认识。

传统补牙树脂材料5年至 10年就会老化变色,瓷贴面需 要磨除大量健康牙体组织, 而汞合金填充物因含重金属 长期受争议。更棘手的是, 牙釉质一旦受损便无法自然 再生——这层由96%矿物质 构成的"生物盔甲",自恒牙 长成之日起就开启了不可逆 的消耗倒计时。

在重庆大学的实验室里, 科研人员正从普通人的头发中 提取一种特殊物质——名为角 蛋白的纤维蛋白,它是构成头 发、指甲的主要成分。当它以 纳米级薄膜的形式出现在显微 镜下时,其分子结构中密集的 二硫键,恰好能模拟牙釉质

矿化所需的三维支架。 这项研究论文近期 发表在《先进保健材 料》上,研究揭示这 种水基角蛋白膜在接触唾液中 的钙、磷离子后,会像魔术般引 导羟基磷灰石晶体有序生长。 就像建筑师搭建脚手架,角蛋白 网络先形成纤维状框架,随后矿 物离子在其孔隙间层层沉积,最 终重构出与天然牙釉质完全一 致的微米级结构。实验室数据 显示,修复后的牙釉质不仅恢复 了98%的透光率,其显微硬度也

生 达到天然组织的95%。

复-再 重 功

新材料的突破性在于实现了"修 复一再生"的双重功能。在早期龋齿 治疗中,角蛋白膜能快速封闭0.1毫米 至0.3毫米的微小缺损,阻止细菌进一 步侵蚀。而对于更严重的损伤,其独 特的矿化引导机制能持续促进牙釉质 再生。动物实验显示,经过角蛋白处 理的牙齿在28天内形成了连续的修复 层,新生晶体的排列方向与原组织完 全一致。更重要的是,这种从毛发中 提取的生物材料具有天然的生物相容 性,不会引发免疫排斥反应。

当传统治疗理念还在强调"填充 缺损",角蛋白技术却开启了"生物再 生"的新纪元。通过调控矿化过程,角 蛋白膜能修复0.1 微米至50 微米的全 尺寸缺损,这是现有材料无法实现的; 这种新材料在口腔环境中可持续发挥 作用,当遇到酸性物质时,其表面的负 电荷会主动吸附钙离子,形成动态保 护屏障;研究显示,每克人类头发可提 取约0.3克角蛋白,按全球每年产生的 10万吨废弃毛发计算,足以满足数亿 人的治疗需求。

另外,重庆大学团队的研究更 揭示了角蛋白"一材多用"的潜力, 未来多种应用场景可以实现。

用

场景丰

比如,牙科诊所配备角蛋白 修复仪,患者只需在椅位上停留 15分钟,就能完成从龋洞清理到再 生修复的全过程;含角蛋白的牙膏 和漱口水成为日常必需品,通过持 续释放的纳米纤维,实时修复牙齿 表面的微损伤;基于患者基因特征 定制的角蛋白材料,能精准调控矿 化速度和晶体结构,实现真正意义 上的"私人订制"修复。

当然,技术转化仍需跨越重 重关卡:材料的长期稳定性、规 模化生产工艺、与现有牙科设备 的兼容性等都有待解决。但正如 《先进保健材料》评论所言:"角 蛋白的出现,标志着硬组织再生 从实验室走向临床的'最后一公

(据《科普时报》)



自治区科技成果"进园入县"精准"滴灌"县域企业

本报讯(记者 赵婵莉)近日,自治区科技 成果"进园入县"服务企业行中宁专场暨人才对 接活动在中宁县举办,现场发布面向全国征集 的先进科技成果300项,为科技成果和人才供 需双方搭建精准对接桥梁,以科技成果精准"滴 灌",推动优质科技成果落地转化。

活动现场发布了中宁县企业技术需求、人 才需求和区市县有关人才政策,解读了自治区 重点科技成果转化项目支持政策,邀请天津科 技大学、北京林业大学、陕西科技大学、宁夏农 林科学院、宁夏大学、宁夏医科大学、北方民族 大学等9位专家,聚焦中宁县特色优势产业需 求,重占发布和路演了枸杞新品种,枸杞功能成 分提取及产品加工、金属材料特种制备等一批 科技成果。

早康枸杞股份有限公司是中宁县一家集枸 杞种植、深加工及干果加工为一体的国家高新 技术企业。多年来,致力于枸杞原浆、枸杞原 液、枸杞饮品等枸杞产品的加工销售。"如何在 枸杞制浆过程中,更多释放枸杞的有效成分,成 为目前我们公司的重要技术需求。"早康枸杞股 份有限公司品管部经理白洋道说,这次我们成 功与宁夏大学食品科学与工程学院范艳丽博士 专家团队对接,通过逆流切向狭缝超声设备强 化枸杞制浆,将枸杞中多糖、蛋白质、多酚、类胡 萝卜素等功效物质更多地释放出来,提升枸杞 原浆功效和品质稳定性。

专场活动中,宁夏农林科学院枸杞科学研 究所与宁夏杞鑫种业有限公司、天津科技大学 与杞源堂(宁夏)生物科技有限公司和中宁县骨 杞草枸杞开发有限公司、陕西科技大学与中宁 县吉利宝枸杞制品有限公司、宁夏大学与早康 枸杞股份有限公司、北京林业大学与中宁县枸 杞产业创新研究院现场签署了科技成果转化合 作协议。

本次活动是今年自治区科技厅开展的科技 成果"进园入县"服务企业行系列活动之一, 是推动科技创新和产业创新深度融合的一项 重要举措,也是推动人才下沉、成果落地,主 动服务、精耕细作的重要抓手,受到县(市、 区)、科技园区、企业等创新主体的普遍欢迎, 取得良好效果。

氨基酸组成。过去,这些由小开放阅读框

(smORFs)编码的微蛋白被认为是没有功能的"垃

圾"DNA,但随着分析技术的进步,它们被发现能

够调节DNA修复、参与线粒体功能和细胞增殖等

多种生物过程。在健康方面,微蛋白有助于保持

身体的平衡,当它们缺失或过度活跃时,会导致代

肪细胞中鉴定了上千个潜在的smORFs,并筛选

出影响脂肪细胞增殖或脂质积累的关键

smORFs。实验结果显示,一种名为Adipocyte-

smORF-1183的微蛋白会显著影响脂肪细胞的

分化和脂滴形成。研究人员对这种微蛋白的发

现很乐观,认为它将为"基于微蛋白"的肥胖和

研究人员使用CRISPR/Cas9技术,在小鼠脂

谢紊乱、癌症、心脏病和免疫问题等。

2025年盛夏,成都连续多日气温突破38摄氏度,城市"热浪滚滚"。而远在数千公里的北 极圈,也被热浪席卷——挪威、芬兰等多地气温长时间突破30摄氏度。

2025年7月北极海冰平均面积为766万平方公里,为近47年有卫星资料记录以来历史同 期第四低,只比2020年创下的最低纪录高出37万平方公里。截至8月初,北海航线几乎没有冰, 北极海冰在加速崩塌。

"随着全球变暖的持续,夏季北极圈已不再是'冰箱冷藏模式'。"国家气候中心二级研究员周兵 如是说。看似遥远的北极,正以人体可感的变化,影响着我国的四季气候。

# 北极变暖 如何"遥控"中国气候?



格陵兰岛东部一座因气温升高正在融化 的冰山。

### 随着全球变暖极地不再"极寒"

今年7月下旬至8月初,北极圈内迎来 一场罕见的持久热浪。据监测,自7月21 日至8月3日,北极圈内多地连续14天出 现异常高温,为1961年以来持续时间最长 的一次。

芬兰气象部门连续三周观测到30摄 氏度以上的高温;瑞典哈帕兰达的一个气 象站连续14天记录到25摄氏度以上的气 温……与此同时,格陵兰岛塞尔米利克峡 湾一座高达近30米、绵延数百米的巨型冰 山轰然倒塌,冰体碎裂声在峡湾久久回荡。

"随着全球变暖的持续,夏季北极圈早 就不再是'冰箱冷藏模式',气温变得更加 适合地球人避暑。"周兵说。

### 中国部分地区今夏气温创新高

中国气象局国家气候中心数据显示, 全国7月平均气温达23.6摄氏度,较常年 同期偏高1.5摄氏度,为1961年以来历史同 期最高。全国部分地区气温较常年同期偏 高0.5摄氏度至2摄氏度,华北南部、华东北 部、华中中北部及黑龙江东部、吉林东部、陕 西南部、四川东部、重庆西部和北部、新疆东 部和北部等地偏高2摄氏度至4摄氏度。

辽宁、吉林、河南、山东、陕西、湖北、 新疆等9省区平均气温创历史新高,黑龙 江、河北、天津、四川、青海5省市为历史次 高。高温叠加强对流天气,多地出现暴 雨、雷暴大风等极端天气过程。

### 北极变暖如何"遥控"中国气候?

今年7月,我国高温、暴雨、强对流等 极端天气频繁。"北极变暖对中国四季气 候影响是直接的。"周兵分析指出,"北极 海冰范围减退会对我国春夏季降水、西太 平洋台风活动、冬季冷高压系统和极端低 温事件、我国南方冻雨发生频数等有显著 影响;北半球增温会显著加强南半球副热 带高压和西风带,进而加强影响我国季风 的越赤道气流。'

而全球变暖在极地升温速率比其他地 区更大,北极地区增温速率是全球平均的 2倍至3倍,因此,称之为北极放大效应。 '假若全球平均气温每升高1摄氏度,北极 地区可能会升高2摄氏度至3摄氏度,甚 至更多,南极也存在类似情况。"周兵说。

### 守护极地减少温室气体排放

周兵曾于2017年参与中国海洋大学 组织的北欧科考试验,目睹格陵兰海冰随 洋流漂荡,"融化的极冰就在科考船边经 过。"周兵说,"我们必须减少温室气体排 放,这是根本出路。同时,加强极地基础设 施防融、保护脆弱生态系统、支持原住民社 区适应变化,并推动全球气候治理合作。"

北极冰川在崩塌,极地温度在攀升,而 中国的夏天正变得越来越"烫"

极地不再遥远,气候危机就在身边。 每一次节能减排、每一份气候关注,都是 为地球未来的"降温"努力。



格陵兰巴芬湾部分融化的冰川

(据《华西都市报》)

#### 简单的蛋白质或肽类物质,一般由50个至100个 代谢紊乱疗法指明方向。(据《北京日报》)

纯净水会过期吗

DNA中微蛋白不"垃圾"或是研发下一代减肥药关键

当下,很多人生活中都有购买瓶装纯净水 的习惯。但也有人担心,纯净水是否会过期?

肥胖与糖尿病、心脏病等疾病密切相关,是

微蛋白是近年来发现的一类分子量小、结构

当代人面临的一个重要健康问题。一项新研究

显示,人体 DNA 中曾被视为垃圾的微蛋白可能

是研发下一代减肥药的关键。

对此,知名科学科普博主云无心表示,瓶装 纯净水里的水(H₂O)本身不会过期,但瓶装水 有保质期。其保质期主要是针对包装,塑料瓶 长期存放,尤其经过暴晒、高温,可能老化释放 微量物质,水就会有股"塑料味"。"开封后没喝 完,空气中的细菌、灰尘会跑进水里,放久了就

容易滋生微生物。"云无心说。 相对于矿泉水,纯净水被剔除了所有杂质, 不管用自来水还是地表水做原料,都会通过反 渗透、蒸馏等操作,把钙、镁等矿物质去掉,成分 里基本只有H₂O。这也带来了很多优点,云无心 举例,如口感清爽,以及用在加湿器、美容仪里 也不易结垢等。

那么,野外的山泉水是纯净水吗?云无心 表示,山泉水看着清透,但不是纯净水,可能藏 着细菌、寄生虫等,简单过滤根本搞不定它们。 "山泉水直接喝是非常危险的。"云无心建议,喝 山泉水必须要消毒,最靠谱的方法是将其烧开, 并且在水沸腾后再煮1分钟至3分钟。

(据《科普时报》)

